

# 无助老汉靠双腿为儿讨救命钱

交通肇事者实在没钱无力赔偿,老汉只好一次次往交警大队跑;交警求助快报爱心工作室

为救儿子一命,7旬老人多次徒步走进江宁区交警大队,向肇事者讨要医药费。然而,肇事者和他们一样穷,支付不起。

老人不甘心,他还是一次次往交警大队跑,午饭就啃两块烧饼。这位贫困父亲的无奈、无助,牵动了办案交警的心。昨天,江宁区交警大队民警吴志军联系上快报,为他处理的这起交通事故受害人,寻求社会帮助。

民警吴志军看望伤者董泽英 快报记者 施向辉 摄



## 交警:没钱治病,帮帮这对父子

吴志军介绍,受害人的父亲叫董克远,73岁。

1月10日18点50分左右,他的儿子董泽英,跨过江宁区东麟路的隔离绿岛,横穿至机动车道时,被一辆摩托车撞飞,命悬一线。

肇事者姓胡,他骑的摩托车没有牌照,而且车速过快。交警最终认定,双方在这起事故中,过错相当,责任同等。按程序,双方应该各拿一部分垫付医药费,但由于双方经济都很困难,董泽英欠费不少。

“事发后,老人开始一趟趟往交警大队跑。”吴志军说,为了省下1元钱路费,董克远每次都步行来交警大队,每次都要走1个多小时,跑了不下20趟。好几次,老人家早晨7点多钟就来了,呆到下午4点也不肯走,有时他会啃烧饼,有时连午饭也不吃,他一心只希望向肇事者讨钱给儿子治病,见到吴志军就问:“吴警官啊,我儿子怎么办啊?”

吴志军很想帮他,却爱莫能助。

吴志军说,在这起交通事故中,他们遇到的尴尬是,医院只给伤者做维持生命体征的基本治疗。肇事车辆没有参加保险。“从法律程序上看,我们确实帮不上忙。”吴志军有些无奈。

## 肇事者:我尽力了,实在凑不齐钱

“我也是受害人啊。”肇事者胡某眉头紧皱,使劲挠头。

37岁的胡某是江宁区麒麟镇人。2年前,妻子与他离婚,他带着儿子靠打零工谋生。离婚时,他还有3.8万元没有还。眼下,儿子就要中考了,上高中的学费让他头疼。在这次车祸前,他的生活就捉襟见肘。

车祸后,他将3000元积蓄全部拿了出來,又向亲友借了6000元。然而,相对几万元医疗费,这显然是杯水车薪。

“这个月,我又攒了1000元钱,朋友答应再借4000元给我。”胡某说,他争取再凑5000元,但接下来他实在没办法了。“我尽力了。”胡某说,在这次事故中,他也受伤了,脚肿得跟馒头似的,连鞋子都穿不上。此外,他的胸口被摩托车手把撞得软组织挫伤,晚上痛得不能睡觉。“为了省医药费,我不敢去医院,天天自己换药。”

交警在调查时,也发现胡某的不动产唯有那辆无牌、肇事摩托车的。不过也值不了什么钱。

吴警官说,调查中他们发现胡某住的房子是集体土地性质,不能买卖,而且还在前妻名下。

## 受害人父亲:没钱治疗,欠费不能出院

“你叫什么名字?在哪家工地打工?”无论记者问什么,

躺在病床上的伤者董泽英都一脸茫然,只会摇头。江宁医院七病区孙主任介绍,在这次车祸中,董泽英脑部受到重创,留下了后遗症。

董泽英的腿也骨折了,医院建议他手术,但没钱,手术至今没做。孙主任说,董泽英断裂的骨头能否长起来,将来会不会残疾,一切都是未知数。

“这该咋办啊?”董克远老泪纵横,他掀开被子,指着儿子肌肉萎缩的腿,担忧地说:“这条腿恐怕不中用了。”

据了解,从1月10日入院以来,董泽英已欠费近3万元。

提到钱,73岁的董克远老人皱起了眉头。他告诉记者,他和老伴在家种庄稼,至今只攒下1500元积蓄,刚到南京第一天就花了一半。

病友们提到这对父子,都流露出同情,说:“太可怜了,两个人一天的伙食费只有6元钱。”

为省钱,董克远每天就在水泥地上铺块毯子,盖件军大衣睡觉。老人告诉记者,由于家境贫困,儿子一直没成家。

没钱治疗,欠费不能出院。董克远老人陪儿子呆在医院,他不知道这样的日子何时是个头。

## 省政协提案:构建司法救助体系

“交通事故中,伤者救治费用先期预付问题,一直困扰事故处理工作。”吴志军介绍,江宁区每年约有1万起伤人交通事故,其中4000起,伤者救治费用先期预付协调困难。

去年下半年,江宁区公安局成立了“重大逃逸事故救助基金”。不过,对于董泽英这样的事故,并不符合申请条件。

吴志军希望记者能呼吁相关部门,立法解决这个问题。

记者了解到,江苏省政协委员、省高级人民法院副院长周继业已就加强司法救助向省政协提交了一份提案,希望构建一个覆盖全省的司法救助体系。

如果您愿意帮助这对父子,可以将爱心款转入快报的公共爱心账号:华夏银行南京汉中支行,钟晓敏 41402020010101944740 您也可以通过邮局汇款,汇款地址:南京市新街口洪武北路55号置地广场6楼现代快报“钟晓敏爱心工作室”收。邮编:210005。资助咨询电话:13770596060。

快报记者 钟晓敏

## 耗了10个小时 最终赖掉修车钱

时间:前天下午到昨天凌晨  
地点:大明路

快报讯(记者 王冕)一名女子在大明路一家4S店修车时,因对服务不满意,未付款就将车开跑。双方从前天下午5点一直闹到昨天凌晨3点,4S店甚至派出了拖车,还惊动了派出所民警。最终,女子还是逃之夭夭。

前天下午5点左右,一名女子来到大明路一家4S店,她的桑塔纳3000轿车在这里维修。

然而,当女子在4S店看到车门仅是局部重新做了漆,而没有“整做”,当即拒绝付款。经过近3个小时的协商,女子最终答应付钱,但表示要先去接个人,4S店派了一名工作人员跟随女子前往。

“她原本说是到黄埔路上接人,可到玄武门附近,她就直接掉头进了隧道,直奔下关。”同车的工作人员发现上当时,车已开到长江大桥附近。

由于女子家住江北,4S店工作人员意识到女子是

要将车开回家,于是一把拉住车子手刹,两人在车中僵持。

随后,4S店工作人员报警并打电话回公司,民警随后赶到,片刻,4S店负责人也到了,还带来了一辆拖车,表示要将女子的车拖回店里。

一干人在四平路广场附近僵持到晚上10点左右,民警见调解无效,遂将双方带往四所村派出所。经调解,4S店负责人答应帮女子重新“整做”车漆,可女子依旧不同意,4S店负责人气得说:“不付钱也可以,那你就把我们做好的漆刮掉!”

双方在派出所一直协商到昨天凌晨3点左右,依然没能协商出结果。这时,女子提出要吃夜宵,便离开了派出所。然而没过多久,民警和4S店负责人惊奇地发现,原本停在派出所门口、被4S店拖车挡着去路的女子的轿车竟不翼而飞。最终,4S店负责人只能自叹倒霉。

目前,民警仍在对此事进行调查。

(张先生爆料奖60元)

## 大学生配合抓贼 竟向失主索赔

时间:前天晚上  
地点:长江大桥

快报讯(记者 王冕)前晚,浦口某高校大学生小李乘坐公交车时手机被偷,就在众乘客配合民警搜查时,一名乘客竟然称耽误了自己时间,要求失主赔偿损失。

前晚8点左右,当乘坐的159路公交车行驶到长江大桥上时,小李突然发现自己的一部诺基亚手机被偷了。接到报警后民警迅速赶到现场,由于自从发现手机丢失后,一直没有乘客下车,因此猜测小偷可能还在车上。

由于大桥上不方便停车,民警和车上乘客解释,希望乘客能积极配合,让司机将车开到附近派出所进行调查。然而不少乘客需要赶时间,当公交车驶下大桥后,主动要求被偷者搜身,随后离开换乘其他车辆,很快,大部

分乘客都在证明自己“清白”后一一离去。

然而就在这时,一名小伙却拦住小李,要求给个说法。“我的时间都被你耽误了,你要给我经济赔偿。”面对这样的要求,小李不知所措。

虽然民警反复劝说,小伙依旧不依不饶,对小李的致歉置若罔闻。“要不你给我20块钱打车费,这事就算了。”费了近一个小时的嘴皮劝说,当听到小伙“最终”的要求时,民警哭笑不得。

当民警表示将用警车送其前往目的地时,大家这才知道,小伙原和小李是校友。“太不应该了,配合一下失主和民警,至于这样吗?”不少市民站在派出所门口议论纷纷。

最终,经过民警的耐心说服,小伙同意与小李一同乘坐警车返回学校。

(刘先生爆料奖60元)

## 延伸阅读

# 无锡欲推“特困刑事被害人救助” 父亲掐死母亲 苦命双胞胎女儿获救助

家中顶梁柱被杀害,杀人犯却无力赔偿,全家老小陷入绝境;遭遇车祸身受重伤,肇事车辆逃逸,受害者无钱医治命悬一线……在刑事案件中,当刑事被害人的权益无法得到保障时,就会出现“冤有头、债无主”的现象。如何避免这样的悲剧?在大胆摸索和反复论证后,无锡市检察院出台了针对特困刑事被害人的《救助条例》(草案)。上周,无锡市检察院检察长袁金彪,正式向无锡市人大提交了条例。如果不意外,这个条例即将以地方立法的形式得到确立,这在全国尚属首例。

## 解读

仔细阅读条例,无锡市检察院显然有备而来:在刑事被害人救助概念界定、救助原则、救助对象与救助条件、救助程序、救助金、法律责任等问题上都作了详细规定。记者找到参与起草条例的无锡市检察院研究室陈绍斌副主任,请他对条例中的热点问题一一解读。

## 什么是刑事被害人救助?

国家机关对符合规定的救助申请人给予的一次性经济救助。

## 申请救助要什么条件?

被害人在无锡遭受犯罪行为侵害;犯罪行为侵害造成被害人人身重大伤害或者死亡;无法及时获得刑事附带民事赔偿;被害人因救治原因造成家庭生活陷入严重困境。

## 申请程序是什么?

公安机关、检察院和法院都是申请的受理机关。刑事被害人可向这三个机关中的任意一个提出申请,受理机关审查后如果确认受理,将在十日内作出是否救助的决定。如果决定给予救助,将通知民政部门,由民政部门拨款到受理机关账户上,受理机关将这笔款项发放给刑事被害人。

## 能得到多少赔偿?

救助机关将综合考虑刑事被害人的实际情况,决定发放额度。一般不超过1万元,特殊情况不超过5万元。“这个钱不是赔偿,仅仅是应急的补偿。”陈绍斌强调说。

## 实例

### 父亲掐死母亲 双胞胎女儿获救助

去年1月,无锡滨湖区发生了一起夫妻之间的命案。一对夫妇婚后关系不佳,丈夫因为经常被妻子辱骂殴打,心中一直怀有怨恨。一天凌晨,夫妻之间又因为琐事发生争吵,扭打中丈夫手持木凳将妻子砸倒在地,并用手掐住她的脖子致使妻子窒息死亡。此后丈夫被警方抓获。滨湖区检察院在办案时发现,这场夫妻惨剧的背后有着另一幕悲剧。原来,他们有一对正在读小学4年级的双胞胎女儿,案发后不得不和外公外婆一起生活,两位老人及两姐妹的爷爷奶奶年纪已高,都没有固定的经济来源,生活非常困难,根本无力承担两个孩子的学习及生活费用。

在查实上述情况后,滨湖区检察院依照特困刑事被害人救助的有关规定,对这对双胞胎女孩给予了1万元的救助。

## 分析

### 这种救助需要相当财力

“无锡已经基本建成了全面小康社会,人均GDP在全国也在前列,完全具备这样的经济基础。”袁金彪自信地说。他在报告中预测:预计每年对特困刑事被害人救助所需要的资金在500万元左右。

一年来,无锡检察机关参与救助了29个案件、35名被害人。实际受理救助申请31份,共发放救助金196万元。经过一年的实践,无锡检方心中有底了。“所以我们不担心申请救助的人太多导致财政吃不消。”

而在南京,不少法院和检察院都意识到了救助特困刑事被害人的意义,也有在实施。但出于种种担心,他们不愿公开。一位法院副院长介绍了“三个困惑”。“一是没制度,现在谁也不知道具体怎么救助,只能是摸索。二是我们的经费是靠财政拨款,救助得太多吃不消。三是担心这事一公开,很多明明不该被救助的,也缠着要救助。”快报记者 马乐乐

## 为了一枝玫瑰花 情侣当街对掐

时间:昨天下午  
地点:湖南路

快报讯(通讯员 许龙宝祥 见习记者 李赓超)“别人情人节收到的都是大捧玫瑰的鲜花,为什么你只送我一枝?”昨天下午,为这事郁闷了半个月的蔡小姐终于忍不住了,在繁华的街头和男朋友掐起了架。

22岁的蔡小姐是湖南常德人,两年前来南京一家服装厂打工。不久前她认识了在珠江路电子一条街打工的大学生小陈,两人一见倾心。小陈是个大学生,收入比较高,人也很好,而蔡小姐只有初中学历,工作辛苦,且工资不高,她觉得自己很幸运,以为找到了依靠。今年初,蔡小姐所在工厂的小姐妹们想到不久后的情人节,便开始互相攀比,想看谁在情人节那天收到男朋友的鲜花最美。为此蔡小姐曾多次暗示小陈那天送花给自己,可是小陈

却无动于衷,蔡小姐以为男朋友只是表面平静,到了那天会给自己一个惊喜,也就没有作明确的要求。可是到了情人节那天,小陈只送给蔡小姐一枝包装精美的玫瑰,这令蔡小姐大失所望,还因此受到了姐妹们的嘲笑,便很生气。

昨天下午,两人结伴到湖南路游玩,无意中提及此事,蔡小姐气不打一处来,随口说了句:“你这么小气,还不如分手算了。”小陈听她这么说,也随口回了一句:“要分手,你把这两年用的钱还给我。”本来蔡小姐说的只是气话,并不是真想分手,一怒之下,她揪住小陈就打。小陈被她打急了,也还起手来,于是两人当街扭打了起来,并且越打越凶。直到正在执勤的鼓楼城管湖南路管委会中队执法人员上前劝架,才把他们分开。这对情侣经过事后的冷静思考,最终还是原谅了对方。